



一场车祸，女友重回“婴儿时代”

娶她进门，他陪妻子慢慢长大

文、图/海东

5年前，一场车祸打破了陆磊和未婚妻潘小侠的幸福生活。潘小侠因为脑部受到重创，醒来后，智力如同襁褓中的婴儿。陆磊变身为“小爸爸”，像抚育孩子一样，教她吃饭、走路、说话，一点一点把爱重新移植到她心里，陪着她慢慢长大，并毫不犹豫地与她结了婚。5年后，妻子终于“长大成人”！

001

一场车祸 让女友智力归零

2010年元旦，江西上饶市。

27岁的陆磊急匆匆地往火车站赶，这一天，他的结婚报告得到了部队领导的批复，未婚妻潘小侠特意从河南永城老家赶来看他。半小时后，陆磊接到了潘小侠。

晚上，看着万家灯火，潘小侠笑着问陆磊：“你还记得咱们是什么时候认识的吗？”

“当然记得，2008年6月13日。”陆磊回答。

那次，陆磊从部队回乡探亲。到家后，亲戚朋友便四处为他安排相亲，潘小侠是其中的一位女孩，她比陆磊小四岁，经营着一个服装店。他相亲不下十次，可只要听说当军嫂，很多女孩都打了退堂鼓，只有潘小侠给了他爱的回应。确立恋爱关系后，陆磊和潘小侠的感情日甚一日，这次见面，他们打算添置些结婚的东西。

两人正说笑着，突然，一辆失控的面包车向他们冲过来。刹那间，陆磊被撞飞，昏倒在路边的绿化带里；潘小侠则被撞落在路边的砂石堆旁，额头砸在一块大石头上，顿时失去了知觉。

路人发现后赶忙报警，并将两人送往上饶市人民医院抢救。经诊断，陆磊身体多处挫裂伤，伴有中度脑震荡；潘小侠虽然身体表面没有外伤，但因脑部受到剧烈撞击，一直处于深度昏迷状态。医生告诉陆磊，潘小侠的情况很不稳定，由于脑神经受到压迫，迟迟无法苏醒，很可能成为植物人。要想唤醒病人的意识，最好常和她说话。

于是，从那天起，陆磊每天除了打针、换药、睡觉时在

病床上，剩下的时间都寸步不离地守在女友身边，趴在她的耳边不停地呼唤着女友的小名：“丫头，你快点好起来，我还等着和你结婚呢！”“丫头，你要挺住，不能抛下我！”

起初一星期，潘小侠对陆磊的呼唤没有一点反应，陆磊找来以前和潘小侠发的短信，一条条念给她听，从2008年相亲，到参加抗雪救灾提前归队的惜别，再到两年多异地守望的点滴细节……

功夫不负有心人，28天后，潘小侠终于睁开了眼睛，可是她却像个孩子一样，啥都不记得，啥都不会说，面对眼前的世界一片惊慌失措。此时的她，智商仅相当于一周岁幼儿，身体右侧瘫痪。

002

约定暗号 教女友学会走路

医生告诉陆磊，像潘小侠这样严重的颅内伤，能够睁开眼睛，已是一个奇迹。目前她就像刚出生的婴儿一样，一切都得从零开始。看着如孩童般的女友，陆磊一阵心痛，就算她成了一个孩子，他也愿意等她慢慢长大。部队特意批了陆磊三个月的假，让他先把家里的事安排好。

潘小侠长期卧床，很容易生褥疮，陆磊每隔一小时都给她翻一下身。怕她肌肉僵化，每天晚上他还要给她全身按摩两个小时。接着，为她擦背、洗漱后，陆磊才能安心地上床休息。

也许是爱的力量起到了神奇的作用，潘小侠进入了快速恢复期：10天后，她能“嗯、啊、哈”地发声了；20天后，她的四肢可以机械地活动了；30天后，她已经能够坐起来了。

陆磊还惊喜地发现，潘小侠能认出身边的亲人了，这让他对恢复女友的记忆有了信

心。接下来，他不停地对女友讲他们的事，说他们马上就要结婚了，告诉她结婚证明都打好了，还把结婚照拿给她看，用这些甜蜜回忆，试图让她重新回来。他又找来录音机，一遍遍给潘小侠播放她爱听的歌曲。

潘小侠的情况一天比一天好，陆磊信心更足了，下一步就是要让女友学会站立。由于长时间卧床，刚一站立，她全身发抖，一会儿就大汗直流，还伴有恶心。练了些日子，她由最初的1分钟、2分钟，到后来可以站立5分钟了。

接着又开始学走路，潘小侠右边瘫痪，只能迈左腿。刚学走路的时候，陆磊就用绳子一头绑住她的右腿，一头绑住自己的左手，用绳子操纵她的右腿帮她保持平衡。可潘小侠总是站不了几分钟，整个身子就软绵绵地栽倒在陆磊的怀里。

几次折腾下来，陆磊累得浑身大汗。他歇息片刻，又大声鼓励潘小侠再来一次。

每天，陆磊都像老师一样，教潘小侠学说话、学唱歌，她只学会了一个字，他就伸出大拇指：“丫头，你真棒！”潘小侠高兴地呵呵直笑。他还像家长一样，教她握筷子，等她学会拿筷子了，就让她练习夹细小的东西。为了激发她的兴趣，陆磊还坚持每天做一两样她最爱吃的东西，引诱她必须用筷子夹着吃。

在陆磊的鼓励和教导下，两个月后，潘小侠学会了用筷子吃饭，三个月后她会喊“妈妈”了，半年后，她可以自己独立行走了！

003

耐心教导 教妻子学数数

2010年4月底，医生告诉陆磊，潘小侠恢复情况不错，可以出院了。为了给潘小侠治

病，所有的积蓄已经花光了，肇事司机赔偿的钱也用完了，陆磊还向亲戚借了10万多元。大家都以为，他已经尽了责任，毕竟他只是潘小侠的男友，还不是夫妻，没必要背着这个包袱。可陆磊早就想清楚了，他要照顾她一辈子。

回到河南老家的第一个晚上，陆磊的妈妈王桂荣试探着问他：“下一步怎么办？”陆磊没有迟疑：“还能怎么办？结婚呗！”

王桂荣气不打一处来，过去小侠清秀可人，可如今，体重130多斤，智力也就2岁孩子的水平，还伴有癫痫的症状，儿子却要和她结婚！连着几天，王桂荣和丈夫陆飞都劝儿子，陆磊却不为所动：“我离开她，她的日子怎么过？”

僵持了两个月，父母拗不过陆磊，终于松了口。2010年10月，陆磊和潘小侠结婚。婚后，潘小侠跟随陆磊回到了他老家永城市卧龙乡。

一天吃完晚饭，休假回来的陆磊牵着潘小侠一边散步，一边扳着她的手指教她数数。陆磊告诉潘小侠：“等你认识数字了，就能每天给我打电话了。”潘小侠一听，连连点头。

第二天，陆磊买来了小黑板，用粉笔写了10以内的数字，教潘小侠认读。像幼儿牙牙学语，潘小侠跟陆磊从头开始学。她学得很慢，分不清6和9，她像孩子一样发起了脾气，猛地推开面前的黑板，坐在板凳上大哭起来。

陆磊抚摸着潘小侠的头，安慰她：“丫头，不要紧，等你学会了，我给你巧克力吃。”潘小侠这才破涕为笑。

假期结束了，陆磊要返回部队，看着妻子，他有太多担忧。妈妈理解他：“你放心回去吧，我们会好好照顾她。”

004

甜蜜等待 妻子长大了

2012年，陆磊夫妇领养了一个男孩，取名“天赐”。孩子到家那天，潘小侠将孩子搂在怀里，笑了。此后，丈夫不在家的时候，潘小侠就主动担负起了照看孩子的重任，只要听到孩子哭，她会立即搂着他给他唱儿歌，这些儿歌是丈夫教给她的，现在她唱给自己的儿子听。

2014年6月中旬，陆磊回家看望妻儿。回到家，陆磊太累了，往沙发上一躺，想好好休息一下。这时，有一双手轻轻拍打着他的肩膀，他一睁眼，只见妻子给他递来一杯热水，陆磊吃了一惊。潘小侠嘟囔：“喝，喝水。”陆磊接过杯子，慢慢品尝着，自己的妻子终于学会疼人了。

第二天早上起床后，陆磊看到被子被卷成一个“花卷”，桌子也认真擦过了，便随口问：“是谁收拾的呀？”潘小侠用手指了指自己：“是我。”看着一脸骄傲的妻子，这个32岁的汉子一下子泪眼朦胧。

经过陆磊细心的照顾，几年下来，潘小侠能和正常人一样交流、生活了。她的智力已经恢复到10岁孩子的水平。医生说，照此下去，她恢复到车祸前的状态，不是没有可能。

2015年4月21日，陆磊接到家里打来的电话，原本是母亲在说话，却被潘小侠抢了去：“五一’放假，你能回来吗？我现在会做很多事，妈妈还教我做饭，等你回来我做给你吃。”

妻子在学做饭？陆磊很吃惊。母亲在那边笑道：“你上次走了之后，她就嚷着要学做饭，现在她做得有模有样了。”陆磊笑了，他知道妻子慢慢长大了，等待她长大的过程，虽然漫长，却充满了甜蜜，这份特殊的记忆，是天底下任何一对夫妻都没有的。

（未经许可，本文严禁转载、上网、摘编。）